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Testo integrale di tutte le domande: (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 
S1. Qual è la Sua età?  
Età: ___   
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
S2. SESSO  

1. Uomo      
2. Donna     

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
RES. Può indicare la regione in cui risiede?  

1 Abruzzo 
2 Basilicata 
3 Calabria 
4 Campania 
5 Emilia Romagna 
6 Friuli Venezia Giulia 
7 Lazio 
8 Liguria 
9 Lombardia 

10 Marche 
11 Molise 
12 Piemonte 
13 Puglia 
14 Sardegna 
15 Sicilia 
16 Toscana 
17 Trentino Alto Adige 
18 Umbria 
19 Valle d'Aosta 
20 Veneto 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
DEM 8. Qual è l’ultimo titolo di studio che ha conseguito?  

1. Titolo Post-universitario (master, dottorato..) 
2. Laurea 
3. Diploma di maturità (5 anni) 
4. Diploma professionale (2/3 anni) 
5. Licenza media 
6. Licenza elementare 
7. Nessun titolo 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
Figli. Lei ha figli?  

1. Si 
2. No 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

D1. Leggerà ora alcune affermazioni su uomini e donne nella nostra società. Qual è il Suo grado di accordo con le seguente 
affermazioni? 

 
1. É soprattutto l’uomo che deve mantenere la famiglia [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
2. Per una donna è molto importante essere attraente  [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
3. E’ giusto che in casa sia l’uomo a comandare [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
4. Anche gli uomini devono occuparsi delle faccende domestiche [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
5. Per l’uomo, più che per le donne, è molto importante avere successo nel lavoro [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
6. Una donna è capace di sacrificarsi per la famiglia molto più di un uomo [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
7. In presenza di figli piccoli, è sempre meglio che il marito lavori e la moglie resti a casa a curare i figli  [1% Non sa – 99% 

Rispondenti] 
8. La maternità è l’unica esperienza che consente ad una donna di realizzarsi completamente [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
9. Dato che la donna ha la responsabilità maggiore dei figli è giusto  che debba decidere da sola se averli o non averli [1% Non sa 

– 99% Rispondenti] 



 

10. Tutte le donne sognano di sposarsi  [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
11. Avere un’istruzione universitaria è più importate per un ragazzo che per una ragazza  [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
 

scala 
1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Né d’accordo, né in disaccordo 
4. Poco d’accordo 
5. Per niente d’accordo 
6. Non so 

D2. Ha mai sentito parlare della violenza nei confronti delle donne? Se si può indicare tutti i luoghi in cui ne ha sentito parlare?  

1. No, non ne ha mai sentito parlare  
2. Sì, in televisione 
3. Sì, su riviste o giornali 
4. Sì, alla radio 
5. Sì, nei libri 
6. Sì, al cinema 
7. Sì, dai miei amici 
8. Sì, nella mia famiglia 
9. Sì, dove lavoro 
10. Sì, su internet 
11. Sì, altrove/in altro modo  
12. Non so  

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

D3 In generale, quanto pensa sia diffusa la violenza nei confronti delle donne in Italia?  

1. Molto diffusa 
2. Abbastanza diffusa 
3. Poco diffusa 
4. Per niente diffusa 
5. Non sa 

[1% Non sa – 99% Rispondenti] 

D4 Secondo lei in Italia di violenza sulle donne si parla… 

1.  Troppo poco 
2. Il giusto 
3. Troppo 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

D5 E secondo lei la violenza sulle donne in Italia negli ultimi anni è…  

1. Aumentata 
2. Rimasta stabile 
3. Diminuita 
4. Non so 

[3% Non sa – 87% Rispondenti] 

D6 E per ognuna delle seguenti forme di violenza nei confronti delle donne, mi può dire se lei la considera molto grave, abbastanza 
grave, non molto grave o per niente grave? 

 

1. La violenza psicologica - attacchi diretti a colpire la dignità personale, forme di mancanza di rispetto, atteggiamenti volti 
a ribadire una condizione di inferiorità della donna  [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

2. La violenza fisica - qualsiasi forma di aggressività e di maltrattamento contro le donne, contro il loro corpo e le cose che 
a loro appartengono [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

3. La violenza sessuale - qualsiasi imposizione di coinvolgimento in attività e/o rapporti sessuali senza il consenso, sia 
all’interno che al di fuori della coppia [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

4. La violenza economica - forme di controllo sull’indipendenza economica della donna, che le limitano o impediscono di 
disporre di denaro, fare liberamente acquisti, avere un proprio lavoro.. [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

scala 

1. Molto grave  



 

2. Abbastanza grave  
3. Non molto grave 
4. Per niente grave 
5. Non sa 

 

D7  Leggerà ora la descrizione di alcuni atteggiamenti o comportamenti che possono essere adottati nei confronti  di una donna . 
Per ciascuno può indicare se lei lo considera accettabile o meno? 

1. fare battute e prese in giro a sfondo sessuale  [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
2. fare avances fisiche esplicite [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
3. spintonare, tirare per i capelli [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
4. dare schiaffi, calci o pugni [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
5. controllare o impedire le amicizie di una donna con altre persone [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
6. minacciare o insultare [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
7. umiliare verbalmente  [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
8. rinchiudere una donna in casa oppure controllare le sue uscite e le sue telefonate [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
9. costringere ad atti o rapporti sessuali non voluti [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
10. tentare di uccidere [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
11. stuprare [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
12. obbligare una donna ad avere un figlio non voluto [3% Non sa – 97% Rispondenti] 
13. sottrarre alla donna il suo stipendio [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
14. impedire ad una donna qualsiasi decisione in merito alla gestione dell'economia familiare [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
15. obbligare una donna a lasciare il lavoro o a cercarne uno [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

scala 
1. Accettabile in ogni circostanza 
2. Accettabile in alcune circostanze  
3. Inaccettabile, ma non dovrebbe essere punito per legge 
4. Inaccettabile e dovrebbe essere punito per legge 
5. Non so 

D8 Leggerà ora alcune opinioni sui rapporti tra uomo e donna: per ciascuna indichi quanto è d’accordo con l’affermazione. 

1. Quello che succede in una coppia non deve interessare agli altri [3% Non sa – 97% Rispondenti] 
2. Se sento i miei vicini litigare non intervengo per non essere indiscreto [5% Non sa – 95% Rispondenti] 
3. I casi di violenza domestica dovrebbero prima di tutto essere affrontati all’interno della famiglia [3% Non sa – 97% 

Rispondenti] 
4. Se una donna viene picchiata dal marito, dovrebbe lasciarlo [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
5. Se una donna che viene picchiata non lascia il marito, in fondo se verrà picchiata di nuovo sarà anche colpa sua [2% Non sa – 

98% Rispondenti] 
6. Se una donna viene picchiata dal marito, dovrebbe provare a trovare una forma privata per chiarire e sistemare le cose prima 

di denunciarlo [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
7. Un uomo cresciuto in una famiglia violenta sarà probabilmente un marito violento [4% Non sa – 96% Rispondenti] 
8. La violenza domestica è spesso frutto di un raptus momentaneo dell’uomo  [4% Non sa – 96% Rispondenti] 
9. La violenza domestica è spesso frutto del fatto che le donne a volte sono esasperanti  [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
10. Ogni tanto gli uomini diventano violenti per il troppo amore nei confronti di una donna [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
11. Se un uomo viene tradito è normale che si arrabbi anche al punto di diventare violento [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
12. Per evitare di subire violenza le donne non dovrebbero indossare abiti provocanti [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 
scala 

1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Né d’accordo né in disaccordo  
4. Poco d’accordo 
5. Per niente d’accordo 
6. Non so 

 

D9  Per ognuno dei seguenti elementi mi può dire se lo considera una causa di violenza nei confronti delle donne? 

1. Problemi di alcolismo o tossicodipendenza [5% Non sa – 95% Rispondenti] 
2. La disoccupazione [12% Non sa – 88% Rispondenti] 
3. La povertà/l'emarginazione sociale [10% Non sa – 90% Rispondenti] 
4. La rappresentazione delle donne e degli uomini sui giornali,  alla tv, al cinema.. [14% Non sa – 86% Rispondenti] 
5. Le credenze religiose 



 

6. Un basso livello di istruzione [8% Non sa – 92% Rispondenti] 
7. Essere stato a sua volta vittima di qualche forma di violenza   [14% Non sa – 86% Rispondenti] 
8. Crescere in una famiglia dove la propria madre è stata vittima di violenza [16% Non sa – 84% Rispondenti] 
9. Il modo in cui il potere è ripartito nella coppia [15% Non sa – 85% Rispondenti] 
10. Il modo in cui le donne sono considerate dagli uomini [12% Non sa – 88% Rispondenti] 
11. Il comportamento provocatorio delle donne [12% Non sa – 88% Rispondenti] 
12. Essere predisposti culturalmente al comportamento violento [7% Non sa – 83% Rispondenti] 

 
scala 

1. si 
2. no 
3. Non sa 

 

D10  Soltanto il 7% delle donne che subisce violenza denuncia il proprio maltrattante. Secondo lei quali sono le motivazioni 
principali per le quali le donne non denunciano la violenza subita?  Indichi le principali, fino a un massimo di tre  

1. vergogna 
2. paura delle conseguenze 
3. amore per il proprio partner 
4. mancanza di indipendenza economica dal partner 
5. paura di farlo sapere ai propri figli 
6. scarsa fiducia nelle istituzioni (servizi sociali, forze dell’ordine,…) 
7. mancanza di informazioni  
8. voglia di dimenticare l’accaduto 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

D11  Lei è a conoscenza di qualche situazione in cui una donna è o è stata vittima di una forma di violenza?  

 
1. Si, si tratta di una persona della mia famiglia 
2. Si, si tratta di una persona nella mia cerchia di amici, colleghi, vicini 
3. Si, si tratta di una persona che conosco superficialmente 
4. no 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
ASK D12 IF “Sì” IN D11 (codes 1,2,3) 

D12.  Ed ha assistito direttamente all’episodio di violenza o questa persona le ha raccontato l’episodio, oppure le è stato 
raccontato da altri?  

1. Ho assistito, sono stato/a in qualche coinvolto/a (ad esempio ha visto o sentito direttamente, oppure le è stato chiesto 
aiuto..) 

2. Me l’ha raccontato la persona appena dopo averlo subito 
3. Me l’ha raccontato la persona molto tempo dopo averlo subito 
4. Mi sono fatto un’idea che sia accaduto sulla base di cose che ho visto/sentito 
5. Me lo hanno raccontato altre persone 
6. non so 

[1% Non sa – 99% Rispondenti] 
ASK D13 IF codes 1 OR 2 IN D12 
D13.  E lei è intervenuto/a o ha preso una qualche iniziativa per impedire o intervenire su questo episodio di violenza? 

1. Si, sono intervenuto direttamente (ad esempio con una denuncia, una telefonata alla polizia o mettendosi in mezzo ad un 
episodio di violenza per soccorrere la vittima..) 

2. Si, indirettamente (ad esempio con consigli alla vittima su cosa fare) 
3. No, ho pensato che non ce ne fosse bisogno 
4. No, ho avuto paura di intervenire 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

ASK ALL 
D14  Come forse saprà, spesso i bambini sono spettatori di episodi di violenza nei confronti della madre:  in che misura si trova 

d’accordo con le seguenti affermazioni?  
 

1. I bambini che assistono a episodi di violenza sulla madre sono vittime tanto quanto la donna che viene abusata  [1% Non 
sa – 99% Rispondenti] 

2. I bambini che assistono a episodi di violenza sulla madre, prima o poi si dimenticano tutto [2% Non sa – 98% 
Rispondenti] 



 

3. I bambini che assistono a episodi di violenza sulla madre, si fanno un’idea precisa di qual è il posto di una donna in 
famiglia [6% Non sa – 94% Rispondenti] 

scala 
7. Molto d’accordo 
8. Abbastanza d’accordo 
9. Né d’accordo né in disaccordo  
10. Poco d’accordo 
11. Per niente d’accordo 
12. Non so 

 
D15 Sapeva che …? 
 
 Sì, lo sapevo Avevo un’idea ma non 

lo sapevo con 
precisione 

Non lo 
immaginavo 
neppure 

1. Una bambina che assiste a episodi di 
violenza sulla madre, ha elevate probabilità 
di essere essa stessa vittima di violenza da 
adulta 

2. Un bambino che assiste a episodi di 
violenza sulla madre, ha elevate probabilità 
di diventare un adulto abusante 

   

 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
D16 Pensando al futuro, chi secondo lei deve farsi carico primariamente dell’educazione e della sensibilizzazione delle nuove 
generazioni? E per secondo? E per terzo?   

1. La scuola 
2. La famiglia 
3. Gli amici 
4. L’ambiente di lavoro 
5. Le frequentazioni quotidiane come ad es. la parrocchia, il gruppo sportivo, … 
6. La TV 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

D17 E, ai giorni nostri, secondo lei quale è l’istituzione, organizzazione o persona che maggiormente può aiutare una donna in caso 
di violenza? E la seconda? E la terza?  

1. La polizia 
2. Gli avvocati 
3. I servizi medici (es. Pronto Soccorso, Ospedali, Medico di Famiglia, …) 
4. I servizi sociali (es. Assistente Sociale, servizi comunali, …) 
5. Le organizzazioni religiose (es. Parrocchia, Comunità, …) 
6. I centri dedicati all’accoglimento e all’assistenza delle donne vittime di violenza  
7. Le organizzazioni che tutelano i diritti delle donne (es. Usciamo dal Silenzio) 
8. I media (es.: giornali, radio, tv..) 
9. La famiglia  
10. Gli amici 
11. i vicini di casa 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

D18 Trova qui indicata una lista di mezzi che possono essere utilizzati per la lotta contro la violenza  nei confronti delle donne. Per 
ciascuno mi dica se lo considera utile oppure inutile  
 

1. Fornire un numero telefonico gratuito per le donne in cerca di aiuto e consigli [6% Non sa – 94% Rispondenti] 
2. Pubblicare informazioni su internet per le donne in cerca di aiuto e consigli [10% Non sa – 90% Rispondenti] 
3. Distribuire dépliant informativi per le donne in cerca di aiuto e consigli [11% Non sa – 89% Rispondenti] 
4. Delle leggi più severe [8% Non sa – 92% Rispondenti] 
5. Un'applicazione appropriata delle leggi esistenti (comprende misure legali quali la condanna dei colpevoli ma anche altre 

misure come case famiglia per donne vittime di violenza, meccanismi del divorzio, ordinanze restrittive) [7% Non sa – 93% 
Rispondenti] 

6. Delle leggi per evitare la discriminazione sessuale  [8% Non sa – 92% Rispondenti] 



 

7. Insegnare agli agenti di polizia i diritti delle donne [13% Non sa – 87% Rispondenti] 
8. Delle campagne di sensibilizzazione dell'opinione pubblica [8% Non sa – 92% Rispondenti] 
9. Delle campagne di sensibilizzazione che aiutino le donne a riconoscere i segnali che possono precedere atti di violenza [8% 

Non sa – 92% Rispondenti] 
10. La condanna dei colpevoli [5% Non sa – 95% Rispondenti] 
11. La rieducazione e il reinserimento dei colpevoli [17% Non sa – 93% Rispondenti] 
12. Insegnare ai giovani le pari opportunità e i pari diritti tra uomini e donne [5% Non sa – 95% Rispondenti] 
13. Intervenire nelle scuole con appositi programmi di formazione e sensibilizzazione sul tema [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

 
scala 

1. UTILE 
2. INUTILE 
3. Non sa 

 
PUBB1. In che misura è d’accordo con le seguenti affermazioni?  

1. è normale che negli spot che presentano la funzione di assistenza al parcheggio, ci sia una donna al volante: le donne non 
sono capaci di parcheggiare [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

2. è normale che negli spot di alcuni prodotti ci siano donne poco vestite, perché sono pubblicità che devono attirare 
l’attenzione degli uomini [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

3. credo che non ci sia niente di male se una marca di biancheria intima femminile  mostra una bellissima modella in reggiseno e 
mutandine [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

4. In fondo non c’è niente di male a mettere un bel sedere di donna su un manifesto pubblicitario, per dare l’idea di salute e 
benessere [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 
scala 

13. Molto d’accordo 
14. Abbastanza d’accordo 
15. Né d’accordo né in disaccordo  
16. Poco d’accordo 
17. Per niente d’accordo 
18. Non so 
 

DEM 2. Qual è la sua professione attuale?  
1. imprenditore/titolare di un’impresa industriale o di servizi  
2. artigiano                          
3. libero professionista       
4. commerciante/esercente  
5. agricoltore 
6. altro lavoro autonomo 
7. insegnante/docente 
8. dirigente/quadro intermedio 
9. impiegato pubblico 
10. impiegato privato 
11. operaio/esecutivo/commesso/bracciante 
12. altro lavoro dipendente 
13. disoccupato/in cerca di prima occupazione 
14. studente 
15. casalinga 
16. pensionato 
17. altro non occupato  
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
Se Dem2<= 12 
tipo. Si tratta di un lavoro autonomo o dipendente? Se dipendente, è un lavoro…  
1. Lavoro autonomo (in proprio) 
2. Lavoro dipendente a tempo indeterminato      
3. Lavoro dipendente temporaneo/ a tempo determinato/ parasubordinato 
4. Lavoro dipendente contratto di formazione/lavoro, apprendistato 
5. Lavoro dipendente stagionale/ saltuario/ occasionale 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(se tipo > 1) 
sett. Ed è un lavoro nel settore pubblico o nel settore privato? 

1. azienda pubblica 



 

2. azienda privata 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
DEM6 Può indicare com’è composta la sua famiglia? 

1. Vive solo   
2. Vive solo con figli     
3. Vive con i genitori     
4. Vive con il partner                        
5. Vive con il partner e figli               
6. Vive con parenti (no partner/figli/genitori)   
7. Vive con altre persone (no familiari/partner)  
8. Altro (indicare)  

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
     
Comuni 
 
 
Agrigento (AG) 
Alessandria (AL) 
Ancona (AN) 
Arezzo (AR) 
Ascoli Piceno (AP) 
Asti (AT) 
Avellino (AV) 
Bari (BA) 
Belluno (BL) 
Benevento (BN) 
Bergamo (BG) 
Biella (BI) 
Bologna (BO) 
Bolzano (BZ) 
Brescia (BS) 
Brindisi (BR) 
Cagliari (CA) 
Caltanisetta (CL) 
Campobasso (CB) 
Carbonia-Iglesias (CI) 
Caserta (CE) 
Catania (CT) 
Catanzaro (CZ) 
Chieti (CH) 
Como (CO) 
Cosenza (CS) 
Cremona (CR) 
Crotone (KR) 

Cuneo (CN) 
Enna (EN) 
Ferrara (FE) 
Firenze (FI) 
Foggia (FG) 
Forlì- Cesena (FC) 
Frosinone (FR) 
Genova (GE) 
Gorizia (GO) 
Grosseto (GR) 
Isernia (IS) 
La Spezia (SP) 
L'Aquila (AQ) 
Latina (LT) 
Lecce (LE) 
Lecco (LC) 
Livorno (LI) 
Lodi (LO) 
Lucca (LU) 
Macerata (MC) 
Mantova (MN) 
Massa (MS) 
Matera (MT) 
Medio Campidano (VS) 
Messina (ME) 
Milano (MI) 
Modena (MO) 
Napoli (NA) 



 

Novara (NO) 
Nuoro (NU) 
Olbia-Tempio (OT) 
Oristano (OR) 
Padova (PD) 
Palermo (PA) 
Parma (PR) 
Pavia (PV) 
Perugia (PG) 
Pesaro-Urbino (PU) 
Pescara (PE) 
Piacenza (PC) 
Pisa (PI) 
Pistoia (PT) 
Pordenone (PN) 
Potenza (PZ) 
Prato (PO) 
Ragusa (RG) 
Ravenna (RA) 
Reggio Calabria (RC) 
Reggio Emilia (RE) 
Rieti (RI) 
Rimini (RN) 
Roma (RM) 

Rovigo (RO) 
Salerno (SA) 
Sassari (SS) 
Savona (SV) 
Siena (SI) 
Siracusa (SR) 
Sondrio (SO) 
Taranto (TA) 
Teramo (TE) 
Terni (TR) 
Torino (TO) 
Trapani (TP) 
Trento (TN) 
Treviso (TV) 
Trieste (TS) 
Udine (UD) 
Varese (VA) 
Venezia (VE) 
Verbania (VB) 
Vercelli (VC) 
Verona (VR) 
Vibo Valentia (VV) 
Vicenza (VI) 
Viterbo (VT) 
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